

# 一树樱桃带雨红

王春玲

“一树樱桃带雨红”，词里的画面美得让人心动。初夏时分，樱桃黄了红了，小雨初霁，葱茏的叶间掩映着晶莹剔透的红樱桃，上面挂了颗颗透明的水珠，有风吹过，水珠扑簌簌地落下来，却惊不走正在啄食的鸟雀。

南唐冯延巳的《罗敷艳歌》并不是上乘的佳作，唯独这句“惆怅墙东，一树樱桃带雨红”却传诵千古。其实，在古人淡淡的落寞里，我们读到的不仅是别样的美丽，更有樱桃的精致。樱桃应当属水果中的贵族，它似周作人笔下那不解饿的小小点心，更如

林黛玉浅吟低啜的淡淡香茗。卖樱桃的也该是扎着麻花辫儿的小姑娘，小巷幽幽，豆蔻年华的她挽着竹篮，篮里是晶莹红艳的樱桃。“甜樱桃耶！”清脆如风铃的叫卖声，回荡在烟雨江南的小巷深处。

其实，许多年前在我小小的心里，樱桃就扎下了神秘的根。那时候，我不知樱桃为何物，可大街小巷都在唱一首和樱桃有关的歌：“樱桃好吃树难栽，不下苦功夫不开，幸福不会从天降，社会主义等不来。”樱桃在我心中是可望而不可即的圣果，它也如图腾般

激励着很多人吧？

我长大后，母亲在院子里栽了一棵樱桃树，我们终于吃到了歌中的樱桃。樱桃成熟的时节，母亲常常念叨：“都说樱桃好吃树难栽，可也不难栽啊！”我更关心的是那颗樱桃先变红，顺手摘下放到嘴里，贪婪地吮吸那清凉酸甜的汁水。樱桃熟了，引来了邻家可爱的孩子，也招来了各种不知名的鸟雀。我们提出了很多对付鸟雀的建议，可母亲从不采纳，她说：“这么好吃的樱桃也不能光人吃啊！也给鸟儿尝尝！”母亲没有文化，讲不出什么

大道理，但她用最朴素的行为诠释着为人处世的真谛。“一树樱桃带雨红”的美景在我家的小院落里是不完美的，很多红樱桃上处处可见鸟儿啄食的痕迹，那些落到地上的，则成了蚂蚁们的美餐。后来，母亲去世了，家中发生了几多变故，那棵樱桃树也不知所终。偶回故园，看到那曾经挂满红樱桃的地方爬满了黄瓜的枝蔓，我不禁想起宋代诗人蒋捷的名句：“流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。”真是别有一番滋味在心头。

现在，栽种樱桃树的人多起

来，樱桃也就不是什么珍稀水果了。前几天，我和朋友们前往一个樱桃园，体验了一回亲自摘樱桃的乐趣。和果农说起“樱桃好吃树难栽”，他们说那应是“樱桃好吃熟难摘”的误传。樱桃摘起来真的不容易，采摘时必须小心翼翼一个一个地摘，花费很多时间也摘不了多少。看来“樱桃好吃树难栽”这句话曾经有些寓意，随着物转星移，那些寓意也渐渐地淡远。但无论是唐宋的风疾雨斜，还是今朝的细雨如织，“一树樱桃带雨红”永远都具有不可言说的美。

## 玉鸟登枝

陈玉玲 摄



## 五月的鲜花为你而盛开

——写给劳动模范

五月的鲜花为你而盛开  
你迎着和谐的春风走来  
一路的辉煌绽放精彩  
清风舞动着你激情澎湃  
掌声为你赢来一片喝彩  
朝迎一缕晨曦扫除雾霾  
晚送一片霞光夜幕遮盖  
风雨中践行着你付出的大爱  
你用苦累编织成无言的情怀  
你把崇高信仰融入中华血脉

五月的鲜花为你而盛开  
你踏着劳动者之歌走来  
一路的歌声悠扬如天籁  
风尘仆仆是你荣光表白  
满园的飘香为你而存在  
纵然山高路险风沙尘埃  
独步清影中你永不言败  
苦乐年华是你律动着的节拍  
你用辛勤的汗水把梦想灌溉  
把服务人民群众载入新时代

五月的鲜花为你而盛开  
你载满幸福和荣誉走来  
一路的憧憬你多么豪迈  
因为有你勤劳付出的爱  
寒冷的冬天也会春常在  
大地飞歌是一片欢乐海  
江河起舞舞出你的姿态  
劳模的精神永远把命运主宰  
一样的年华你不一样的风采  
一样的岁月你不一样的情怀

黄晓芹

投稿邮箱：  
aireverc@163.com

## 古今流萤诗意多

刘绍义

看一则旧闻，青岛花巨资引进上万只萤火虫，3天死一半，只见尸体不见浪漫。这让我自然想起了小时候玩萤火虫的事情来。

那时候家乡的萤火虫是不用引进的，每逢夏日的夜晚，乡野到处都是，我想白天也应该有萤火虫的，只是白天看不见而已。记忆中的萤火虫夜晚发的光确实很亮，但达到晋代书生车胤能够看书的境地，仍然不可想象，也许是车胤袋子里的萤火虫太多了，亦或是古代的字太大了，才让家贫无油的车胤能够借萤火虫的光来读书。“如囊

萤，如映雪”。

古代喜欢捉萤火虫的也大有人在，《维扬志》里就曾经记载：“大业来，炀帝征求萤火虫数斛，夜出游山，始放之。”一斛是五斗，按照萤火虫的体积，数斛该是上千万只吧。李商隐有“于今腐草无萤火，终古垂杨有暮鸦”的诗句。隋炀帝下江南，沿途让老百姓捉萤火虫，运河两岸都被捉断种了。

萤火的确是可以赏玩的，韦应物就有《玩萤火》诗：“时节变衰草，物色近新秋。度月影才敛，绕竹光复流。”到了清代，市上就有捉萤火

虫来卖的了，李斗《扬州画舫录》中就有萤火虫灯的记载。“北效多萤，土人制料丝灯，以线系之，于线孔中纳萤。其式方、圆、六角、八角、及画舫、宝塔之属，谓之‘萤火虫灯’”。萤火虫属昆虫类鞘翅科，尾端暗黄，有发光器。其发光器由多数细胞组成，细胞内有可燃物，遇支气管输入之氧即发光。产卵水滨草根，卵也微现磷光。幼虫蛆状冬伏土中，春夏之季飞出，所以我国有萤火虫为草根所化的说法。

屈大均《广东新语》中就曾说过：“萤之类初如蛹，腹下有火。数日能飞者，茅根所化，为萤……”还有《花镜》一书也说过：“萤火一名景天，一名熠熠，又名夜光。多

腐草所化。”

萤火虫飘忽的时候，应该是炎暑初退，新凉似水的夏末初秋季节，因而才有“银烛秋光冷画屏，轻罗小扇扑流萤。天阶夜色凉如水，卧看牵牛织女星”的诗句。

尽管杜牧借“流萤”把人间的悲欢离合写到了极致，甚至成了千古绝唱，但真正赋予萤火虫高贵品德和处世之道的，还是骆宾王的《萤火赋》，他称赞萤火虫“光不周物，明不自资”，“处幽不昧，居照斯晦”，人有了自知之明，就不会因黑暗迷失方向，光明到来之前，则不妨韬光自晦。只可惜骆宾王像一只流萤，因为反对武则天而亡命天涯，最后不知所终。

**爱玛裕家居购物广场** AMAYU HOME SHOPPING CENTER

活动时间: 2015.05.01-03  
活动详情见店内公告

# 五一装修 大惠战

加关注 集百赞 一元秒杀战

咨询热线: 88785688 88785578

爱玛裕微信公众号: amy20100928

加关注爱玛裕官方微信公众账号并对官方微信号所发送的促销信息进行转发并且集齐100个赞的消费者在当天持手机到店即可参加一元秒杀战活动。

秒杀商品以实物为准，图片仅供参考。

万家乐牌电热水器 1元

万和牌燃气灶 1元

法恩莎马桶 1元